
 

TABLA REUNION ORDINARIA N° 060/2018 

FECHA : 30 de Julio de 2018.- 

HORA  : 10:30 HRS. 

LUGAR : SALA DE SESIONES 

 

1.-  APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

2.-  ELIGIR COMISION PARA EL FONDEL 

3.-  SOLICITUD INTERVENIR EN CONCEJO POR JJ.VV. NVA. TOLTEN 

4.-  MODIFICACION ADQUISICIONES FIGEM 

5.-  SOLICITUD SUBVENCION DE ALUMNO DEL LICEO A PARTICIPAR CAMPEONATO DE 
HALTEROFILIA 

6.-  VARIOS 
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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
    T O L T E N 
 

                              REUNION   ORDINARIA N° 60/2018. 

    En Nueva Toltén, a 30 días del mes de Julio del año 2018,  se reúne el 
Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as)  
Concejales: 

SR. OSVALDO   SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
 

 PUNTO N° 01 DE LA TABLA :          APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

       Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don Guillermo 
Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria  da por iniciada la presente 
reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. 
Concejales  por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la 
misma, estos las aprueban por unanimidad sin observaciones. 

PUNTO N° 02 DE LA TABLA : ELECCION COMISION PARA EL FONDEL 

  El Sr. Alcalde informa que se abrieron las bases para el FONDEL y para esta 
se necesitan dos miembros del Concejo para la Comisión Evaluadora de los 
Proyectos Fondel, siendo elegidos por la unanimidad de los Sres. Concejales el 
Concejal Sr. Osvaldo Silva y el Concejal Sr. Aner Bello.  

Punto N° 03 de la Tabla : SOLICITUD INTERVENIR EN CONCEJO POR JJ.VV. NVA. 
TOLTEN 

 El Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander, da lectura a Of. 
Ord. N° 01 de fecha 27 de Julio de 2018 por la Junta de Vecinos Nueva Toltén, 
representado por su Presidenta Sra. Carmen Orrego Mella y por su Secretaria Sra. 
Carmen Zambrano Villagra en el cual solicitan intervenir en la próxima Reunión de 
Concejo para dar a conocer y hacer entrega de proyecto “Vecinos Unidos Más 
Protegidos” el que está beneficiando a gran parte de los vecinos de Nueva Toltén, 
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el Sr. Alcalde consulta por la aprobación de esta solicitud a intervenir en el 
Concejo, la que es aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales.                       

Punto N° 04 de la Tabla : MODIFICACION ADQUISICIONES FIGEM 

  El Sr. Director de Administración y Finanzas, Don Gonzalo Espinoza 
Barrientos, presenta ante los Concejales una Modificación Presupuestaria Figem 
para adquisición de equipamiento 2 Estufa para la Udel, 2 Cortadoras de pasto 
para Áreas Verdes, Mobiliario (sillas) para el Salón Multiuso esta modificación es 
un movimiento de dinero de recursos que estaban destinados para hacer una 
instalación para hacer funcionar el Equipo Electrógeno por M$1.800. 

  El Concejal Sr. Avila consulta si el sistema de Aire Acondicionado ¿es más 
caro?, el Sr. Espinoza le responde que se cotizó un aire Acondicionado y uno sólo 
vale M$900, comparado con las estufas las dos deberían de salir por M$600 
aprox., agrega que a él le solicitaron para esas compras esta modificación.  

  El Sr. Alcalde consulta por la aprobación de esta Modificación del FIGEM 
para adquisición de equipamiento 2 Estufa para la Udel, 2 Cortadoras de pasto 
para Áreas Verdes, Mobiliario (sillas) para el Salón Multiuso, la que es aprobada 
por la unanimidad de los Sres. Concejales.  

  El Concejal Sr. Avila quiere dejar establecido que se instale Aire 
Acondicionado para Udel y Social.    

Punto N° 05 de la Tabla : SOLICITUD DE SUBVENCION A ALUMNO DEL LICEO 

  El Secretario Municipal Don Rigoberto Negrón Santander, da lectura a 
solicitud ingresada por la Monitora de Halterofilia Srta. Sandra Jaramillo Sanzana 
y el Alumno del Complejo Educacional M.K.P. Sr. Rony Medina González, en el 
cual piden una subvención para participar en el Campeonato Nacional Sub 23 de 
la Federación Chilena de Levantamiento  de Pesas los días del 02 al 05 de Agosto 
en la ciudad de la Serena, agrega en la solicitud que este alumno obtuvo la marca 
necesaria en el clasificatorio que se realizo en el mes de Mayo en la Región de la 
Araucanía, solicitan subvención por $ 350.000 para costear traslado, alimentación 
y alojamiento, el Sr. Alcalde consulta por la aprobación de esta subvención la que 
es aprobada por los Sres. Concejales.       

Punto N° 06 de la Tabla : VARIOS 

Sr. Alcalde: 

 El día martes a las 10:30 Hrs. hay una Reunión en el Salón Multiuso con 
todas las Directivas de las Comunidades Indígenas con la presencia del 
Gobernador Provincia Cautín Don Mauricio Ojeda. 
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 El día Martes a las 12:00 Hrs. entrega de Títulos de Dominios con la 
presencia de la Seremi de Bienes Nacionales Srta. Natalia Rivera en el Salón 
Multiuso. 

 El mismo día a las 15:00 Hrs. reunión con la Directiva de la  JJ.VV. Nueva 
Toltén junto al Gobernador en el Salón Multiuso.  

Concejal Sr. Silva   

 Comenta que el día Jueves fue a la Reunión del CORE por el Mensaje de la 
Multicancha de Caleta La Barra, en la Comisión de Deportes y Recreación 
del CORE, asistió con el Presidente del Club Deportivo Don Javier Jaramillo, 
cuenta que por unanimidad los Consejeros aprobaron este mensaje, el 
próximo día Miércoles pasa al Pleno del Consejo, se converso que se puede 
postular a Segunda Parte al Techo de la Multicancha, los Sres. Consejeros 
solicitan invitación a la Comuna, el Sr. Alcalde indica que se efectuará  
cuando se suscriba el Convenio y se inicie la licitación, o sea, invitar para 
contarle a la gente cuando este pronto a comenzar los trabajos y no un año 
antes de que esto ocurra.   

 Vecinos y Directiva del Sindicato de Pescadores de Caleta La Barra se le 
acercaron para solicitar la posibilidad de asistir al Concejo el próximo lunes, 
para ver el tema del Centro Gastronómico o si lo ven directamente con el 
Sr. Alcalde, se pide hacer llegar carta para solicitar intervenir en el próximo 
Concejo, estando de acuerdo los Sres. Concejales  que participen en el 
próximo Concejo. 

 Los Vecinos de La Barra agradecen por todo lo que se está haciendo en 
temas de infraestructura y proyectos que se están canalizando, que por 
años no tuvo asignación de recursos ni proyectos que hoy  le están dando 
una cara diferente a Caleta La Barra, agradecimientos para el Alcalde y al 
GORE por las veredas, tema del agua,  la Sede que se está construyendo, lo 
que viene de asfalto, etc., El Sr. Alcalde da a conocer los Proyectos que 
vienen a continuación para este sector (Costanera, Asfalto, Mirador, 
Veredas, Multicancha y a futuro Alcantarillado). Con respecto al camino da 
a conocer las características técnicas de este, el que se hará en dos etapas 
teniendo alrededor MM$ 900 para los primeros cinco Kms. 

 Locomoción de Boroa Norte, solicita que quede establecido en el Acta que 
se habló con los vecinos el Sr. Alcalde, se hizo reunión en el sector dejando 
establecido que todo estaba acordado por las dudas que ellos tienen por el 
tema del transporte, el Concejal Sr. Ramos consulta si el contrato se está 
cumpliendo como está establecido, el Sr. Alcalde manifiesta que al parecer 
no, se ha hablado con la Seremi de Transportes debería estar solucionado 
ya, agrega que a él le da la impresión que los que reclaman son los vecinos 
de Boroa Norte al parecer ellos no estuvieron en el dialogo y cuando fueron 
a la reunión con vecinos de Boroa Centro y Sur allá la gente dio a entender 
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que habían tomado pleno acuerdo con la Empresa el tema ni había que 
tratarlo, se entendió que las cosas estaban bien un mes y medio dan cuenta 
que tienen problemas los de Boroa Norte ya que los de Boroa Centro y Sur 
nadie reclama respecto al bus. Agrega el Sr. Concejal Silva, que están 
reclamando por no estar cumpliendo con los días de recorrido, con los 
horarios, es un Bus Viejo, este se gotea; El contrato separa los dos sectores 
y esto no se cumple. 

 Unos vecinos que tienen hostales, pensiones hacían la consulta que ellos 
cumplen con los requerimientos con todo lo que es su documentación para 
poder ofrecer servicios de hospedaje cuando el Municipio hace contratos 
de actividades culturales, ellos le decían que van a buscar un Decreto 
donde aparece que una de las exigencias para que se contrate debe cumplir 
este con tener una cantidad de camas, desconociendo si eso es efectivo o 
no, si hay una clausula si es así ya que él desconoce el tema, el Sr. Alcalde 
dice que no es así,  lo que pasa es que lo que se puede imaginar cuando 
hablan de capacidad de camas es también cuando se habla de cuantos 
baños por pasajeros tiene una residencial, un hostal o un hotel y eso tiene 
que ver finalmente con lo que pide el Servicio de Salud para dar la 
Resolución Sanitaria, agrega que se dice que por cada 4 personas debería 
haber un baño, el Concejal Sr. Silva manifiesta que el comentario que le 
hacían era que culpaban al Municipio que por esa situación ellos no podían 
postular, le hacían la consulta porque siempre se contrataba al Restaurant 
El Puma porque ellos también tenían derechos, el Sr. Alcalde manifiesta 
que ellos no participan en las Licitaciones que se hacen, hay un contrato de 
Suministro que está vigente que se renovó hace poco, agrega que cuando 
se hizo una postulación a Contrato de Suministro el Municipio invito a 
todos los emprendedores que tenían este Servicio y se les dio una 
Capacitación bien genérica para que pudieran postular, hubo una persona 
que no acuso recibo de la invitación y después acuso al Municipio a 
Contraloría, por eso se opto por subir la Licitación al sistema el que sabe 
generar su negocio estará puesto en el sistema y vera que hay una licitación 
disponible y la licite, pero por intentar generar un criterio de conocimiento 
de todos, ponerles un estándar para que ahí resuelvan como privado si 
participan o no,  meten al Municipio en un tremendo lío, porque eso no lo 
deberían haberla hecho, el Concejal Sr. Ávila manifiesta que en la licitación 
que se hizo la vez anterior tenía un tremendo reparo porque dentro de la 
licitación se pedían antigüedad y hay un solo Restaurant, un solo local que 
ha estado haciendo la licitación el resto nunca tendrá la antigüedad, el Sr. 
Alcalde manifiesta que antigüedad pueden pedir teniendo inicio de 
actividades por varios años pero distinto es cuando se pide que se 
Certifique la experiencia con Servicios Públicos por ejemplo (hospedaje a 
Vialidad, servicio de Coctelería al Municipio entre otros) eso genera 
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desventajas, porque aquí en el fondo casi nadie ofrece ese servicio y las 
licitaciones son públicas se pueden informar por Transparencia, el Concejal 
Sr. Ávila agrega que con el tema de Hospedería no se ha pasado la 
renovación por el Concejo consultando si esta se hará ò en qué momento  
se hizo?, el Sr. Alcalde manifiesta que va a averiguar. 

 La persona que trabaja en el Cementerio Don Ricardo Cid dice que en su 
labor que el realiza esta muy a gusto en el trabajo pero tiene una 
preocupación relacionado con la seguridad de él, porque van muchos 
jóvenes que van a “beber” en el sector del Cementerio que ha tenido que 
lidiar con algunos de ellos, él quiere un respaldo en su contrato porque lo 
pueden agredir por si le pasa algo, que en su contrato diga que es Rondín 
estando dispuesto a hacer ese trabajo. 
                               

Concejal Sr. Bello  

 En el tema del Cementerio para complementar el punto anterior es más 
frecuente  que sólo los fines de semana, agregando que es casi todos los 
días como el pasa diariamente siempre hay gente bebiendo, cree que es 
culpa de Carabineros que no hacen una rutina de control solo falta 
fiscalización. 

 Sera posible de gestionar Lomos de Toro e instalar en Toltén donde es muy 
necesario, especialmente donde se hecho a perder el asfalto en la entrada 
de Nueva Toltén camino a Villa Los Boldos porque puede haber un 
accidente.   

 Con respecto a la Ordenanza, la parte de los estacionamientos de las calles 
que se iban a modificar eso se está haciendo o se va hacer, el Sr. Alcalde 
manifiesta que se están juntando los equipos para hacer lo primeros 
análisis. Considerando necesario hacerlo porque la congestión en sectores 
es muy alta.     

Concejal Sr. Machuca 

 Comunica que en Portal Queule esta sin luz de alumbrado público.  Solicita 
se envíe a reparar esto.   
 

Concejal Sr. Avila  

 Considera que la Tienda donde se compra la Ropa de trabajo para los 
Concejales es muy caro para su gusto. 

 Fue a solicitar una hora  a Vialidad porque en Pocoyán cuando sube el Río 
quedan sin conexión con Teodoro Schmidt que le queda más cerca que 
Nueva Toltén, para realizar algunas cosas particulares,  comenta que 
Pocoyán antes de las 10:30 Hrs. no tiene locomoción a Nueva Toltén ya no 
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pueden venir ni al Hospital, esta hora que fue a solicitar es parar concurrir 
junto con algunos  Dirigentes  para solicitar una Pasarela, converso con las 
personas de Vialidad planteándole el tema le manifestaron que esta la 
factibilidad de hacer una en Pocoyán, comunica que para el día Lunes 13 de 
Agosto a las 12:00 Hrs. les dieron la audiencia, solicita autorización para 
asistir ese día por cuanto coincide con fecha de reunión de Concejo, 
quedando autorizado y presente en la próxima reunión por cuanto asistirá 
en representación de la Comuna a la reunión con Vialidad.     

 Le preocupa la licitación de Buses por el sector de Camaguey – Pocoyán 
lamentablemente llega hasta El Laurel y  pasa por fuera, la gente que queda 
entre El Laurel y el cruce de Pocoyán no tienen locomoción, el Sr. Alcalde 
manifiesta que eso ya está más o menos resuelto esta semana a lo mejor 
parte el recorrido, el mismo Empresario va a readecuar el recorrido va a 
pasar por dentro Camaguey – Coliman. 

 Comenta que conversando con otros Concejales  parece que se olvida el 
hecho que esta Comuna  es una Zona de Alto riesgo por el tema de los 
Tsunami, terremotos entre otras cosas, mientras no ocurran estas cosas se 
les olvida mantener los caminos de emergencia expedito, consulta por el 
camino a Boroa Norte por Cementerio este camino que deben hacer uso los 
habitantes de Nueva Toltén, ese camino se iba a asfaltar se presento un 
proyecto por el tema de Emergencia, solicita si es posible se pudiera 
retomar el tema de asfaltar el tema, lo mismo considerar tener un espacio 
donde hacer un campamento para refugio de las personas  en caso de 
alguna emergencia, lo mismo para Queule comenta que esto se vio  por el 
lado de la Escuela  las Vías de Evacuación, esto lo dice porque le preocupa 
las personas ancianas y los minusválidos ya que caminar en piedra y asfalto 
es mucha la diferencia, lo mismo para La Barra,  el Sr. Alcalde manifiesta 
que se está retomando  Don Rodrigo Holzapfel está trabajando en forma 
exclusiva en emergencia para la Comuna, no para asistir a la emergencia 
cuando se declara sino que para participar en la elaboración de una Cartera 
de Proyectos, teniendo su Oficina en Secplan, además se está armando una 
matriz de proyectos que tiene que ver justamente con eso, con Vías de 
Evacuación, Zonas de Seguridad, Señaletica, Balizado y están viendo un 
sistema de monitoreo de cámaras para instalar en algunos puntos de la 
Costa, Río Toltén, para que ayude no solo en lo relacionado tsunami sino 
que en las crecidas de Ríos, agrega que de aquí a un mes más se tendrá un 
anteproyecto, para posterior ingresarlo a lo que se le dio prioridad es a las 
Señaletica, Balizado y Mejoramiento de Vías de Evacuación, los resultados 
se tendrían que ver en el año 2019 en adelante, ya sea con fondos 
Municipales o por Proyectos con  fondos externos. 
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Concejala Sra. Gloria Padilla  

 Expresa que en el  Camino a Villa Los Boldos hay mucho baches, el Sr. 
Alcalde manifiesta que se le pidió a Don José Gómez en la Provincial de 
Vialidad que hagan un bacheo, la Sra. Gloria manifiesta que la Empresa que 
hizo este asfalto, tiene prácticamente tomado el camino por decirlo de una 
forma,  no puede entrar la Global porque la Empresa todavía tiene contrato 
vigente y una vez terminado el Contrato Vialidad puede intervenir, el Sr. 
Alcalde manifiesta que no tiene antecedentes de esto comprometiéndose a 
informarse respecto al tema, agrega que los Puentes se incorporaron al 
IRAL 2019 se tiene que aprobar la inversión Regional del Ministerio para 
ejecución 2019, en Pocoyán se incorporo al IRAL el diseño del puente.   

 Solicita Motoniveladora para el camino a Camaguey hay un sector que ya 
no se puede pasar porque unas personas estuvieron sacando pino desde un 
bosque que hay en el lugar, el Sr. Alcalde enviara al personal Municipal para 
que lo arreglen. 

Concejal Sr. Ramos  

 Se le acercaron vecinos de Puralaco – Pto. Ramos consultándole si ese 
camino está integrado a un CCI  o un IRAL (La Herradura), el Sr. Alcalde 
manifiesta que al parecer no, lo que sí está seguro que está incorporado es 
el camino Puralaco por Pto. Esperanza (Collan-meo Alto). Se informará 
para responder ya que solicitó se incorporarán otros caminos y podría 
estar este. 

 Un vecino de ese sector Don Pedro Lloncon una persona de más de 90 
años pide si es factible que el Municipio con la excavadora le haga un pozo 
séptico. 

 Pregunta por el Plan Regulador, el Sr. Alcalde manifiesta que se ingresaron 
las últimas observaciones hace como un mes atrás, siendo lo ultimo y 
ahora vendría el proceso de aprobación de aquí a fin de año habría Plano 
Regulador.  
  

            Próxima reunión de Concejo día Lunes 13 de Agosto de 2018, a las 10,30 
Hrs. en la sala de sesiones del Municipio. 

  Se levanta la sesión siendo las 12:03 Hrs 

 

 

 SR. OSVALDO SILVA CARDENAS      SR. ANER BELLO ULLOA 
           C O N C E J A L                                              C O N C E J A L 
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SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS             SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
               C O N C E J A L                                                  C O N C E J A L 
                                                                                  
 
 
 
 
 
 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ             SR. RUBEN RAMOS QUEZADA   
            C O N C E J A L A                                    C O N C E J A L 
                                                                                     
 
 
 
 
 
 
SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER          SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
         SECRETARIO  MUNICIPAL             A L C A L D E 
                                        
                                                            
                                                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
RNS/clo.-                                                                                   


